

## ■ Сезонная тэма

# ЗА МАІМ ПЛОТАМ — ХОЦЬ ТРАВА НЕ РАСЦІ?

## Дачны сезон як павышаная нагрузка на экалогію

У нядзелю ўвечары прыпынак прыгараднага транспарту — гэта міні-палігон: акрамя пакетаў са смеццем там можна ўбачыць зламаныя мэблю, бытавую тэхніку. Дачнікі ды іншыя адпачывальнікі наўпрост выкідаюць смецце ў лесе. І гэта не адзіная экалагічная праблема, якая з'яўляецца з адкрыццём дачнага сезона.

Падобная карціна назіраецца вакол вялікіх гарадоў паўсюдна. Начальнік Пухавіцкай раённай інспекцыі прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя **Юрый КУР'ЯНОВІЧ** раскажаў пра тое, як не лепшыя прадстаўнікі класа дачнікаў уплываюць на экалагічнае становішча ў прысталічным рэгіёне.  
*(Заканчэнне на 8-й стар.)*



Фота Алегія Кішчука.

## ■ Экатэхналогіі

# ЧЫСТАЯ ЭНЕРГІЯ

## Ініцыятыва людзей — галоўны «козыр» зялёных праектаў

Сёння ва ўсім свеце вялікую ўвагу ўдзяляюць магчымасці выкарыстання аднаўляльнай, экалагічна чыстай «зялёнай» энергетыкі, а таксама новым тэхналогіям энергазберажэння. У нашай краіне ёсць усе магчымасці для выкарыстання сучасных тэхналогій вытворчасці энергіі (ветра-, гідра-, сонечных устаноў). Таксама мы здольныя рэалізаваць падпісаныя палажэнні Парыжскага пагаднення па клімаце праз зніжэнне шкодных выкідаў у атмасферу, перакананы выканаўчы дырэктар асацыяцыі «Аднаўляльная энергетыка», доктар філасофіі МАІТ у галіне інфармацыйных тэхналогій **Уладзімір НІСЦЮК**.

Асацыяцыя займаецца і падрыхтоўкай кадраў, «зялёных» энергетыкаў, бо новай галіне патрэбны прафесіяналы. Міжнародны экалагічны інстытут імя А. Д. Сахарова БДУ штогод выпускае 25 спецыялістаў — гэта недастаткова нападзенне кадрамі. Кіраўніцтва асацыяцыі падавала заяўкі ва ўсе рэгіёны краіны з пытаннем, колькі спецыялістаў сярэдняга звяна (тэхнікі, рабочыя, якія будуць абслугоўваць аб'екты, і інш.) спатрэбіцца для аб'ектаў альтэрнатыўнай энергетыкі да 2020 года? Акрамя Віцебскай вобласці, усе адказалі, што патрэбы ў такіх спецыялістах няма, дастаткова прайсці дадатковы курс электрыкам...

**Анатоль СМІРНОЎ**, кандыдат тэхнічных навук, дырэктар кампаніі НВТАА «Малая энергетыка», даў каментарый аб дзеючых у Беларусі высокіх каэфіцыентах для аднаўляльных крыніц энергіі пры продажы ў сістэму «Белэнерга».

— Павышаныя тарыфы на «зялёную» энергію — гэта своеасаблівы прывілеі для інвестараў, якія дапамагаюць хутчэй вярнуць свае капіталаўкладанні. Пасля гэтага кошт ацяплення ў халодны перыяд і электраэнергіі ў цэлым будзе значна ніжэйшы. вопыт Германіі прадэманстравваў гэта на практыцы.

### Беларусам патрэбна «экаталака»

Сёння ў нашай краіне налічваецца каля 200 буйных і больш за 1,7 тыс. малых палігонаў па складзраванні цвёрдых бытавых адходаў.

**Віталь ШАБЛОЎ**, дырэктар ТАА «Завод азэрэнапрам», раскажаў, што спецыялістамі яго прадпрыем-

ства была распрацавана новая экалагічна чыстая тэхналогія ўтылізацыі цвёрдых бытавых адходаў, якая добра зарэкамендавала сябе за мяжой (была набытая еўрапейскімі інвестарамі). Дырэктар адзначыў, што 25 млн тон адходаў, якія штогод утвараюцца ў Беларусі, — гэта выдатны энергетычны, а таксама паліўны рэсурс, які можна паспяхова выкарыстоўваць. Паводле яго слоў, ужо распрацаваны праекты мабільных устаноў, якія здольныя працаваць на палігонах адходаў у невялікіх гарадах. Аднак ёсць праблемы фінансавання такіх праектаў.

— Існуе добрая магчымасць фінансавання прыватнымі кампаніямі, а таксама простымі дольшчыкамі. Так была пабудавана Нацыянальная бібліятэка ў Мінску, так будуюцца храмы ў нашай краіне.

**Эксперт міністэрства энергетыкі і эканомікі Германіі Клаус ЯКАБІ** дадаў, што сваю «зялёную» энергетыку немцы стварылі самі. Для гэтага дастаткова арганізаваць фонд, у які паступяць сродкі ад насельніцтва, падрыхтаваць адпаведную дакументацыю і ажыццявіць праект. Ініцыятыва людзей — галоўны козыр «зялёных» праектаў, людзі ўкладаюць грошы ў чыстую энергетыку, у сваю будучыню.

Сёння Еўропа цвёрдымі крокамі ідзе па шляху адмовы ад выкапнёвага паліва («энергетычны паварот») да «зялёнай» энергіі. А ў Беларусі ёсць не толькі наглядны прыклад, але і патэнцыйны партнёр у пытаннях чыстай энергетыкі.

**Вольга ПРАЛЮК**,  
pralyuk@zviazda.by

## А як у іх...

**Урад зямлі Паўночны Рэйн-Вестфалія (Германія) мае намер перарабіць каменнавуальную шахту Праспэр-Ханіэль у 200-мегаватную гідраакумулячую станцыю. Такая «батэрэя» зможа забяспечыць электраэнергіяй каля 400 000 дамоў.**

**Падобнае выкарыстанне шахтаў дапаможа палепшыць эканоміку малых гарадоў, забяспечыць рэгіёны новымі працоўнымі месцамі. Гідраакумуляючая станцыя здольная даваць электраэнергію пры адсутнасці ветру і сонечнага святла.**

**Мясцовыя ўлады запланавалі да 2025 года давесці долю аднаўляльнай энергіі ў балансе зямлі да 30%, таму будуць перабудаваныя і іншыя шахты.**

**Стабільна нізкія цэны на аптовым рынку электрычнай энергіі паскараюць закрыццё старых электрастанцый Германіі, якія належаць камунальным прадпрыемствам. Ужо зроблены заяўкі на закрыццё 27 старых вугальных і газавых электрастанцый (6,6 ГВт), якія забяспечвалі энергіяй 13 млн дамоў.**

## ■ Добрая справа

# 21 МІЛЬЁН НОВЫХ ДРЭЎ

## «Тыдзень лесу — 2017» сабраў рэкордную колькасць удзельнікаў

Акцыя «Тыдзень лесу — 2017» завяршылася 8 красавіка, у ёй прынялі ўдзел 82,5 тысячы чалавек. У Міністэрстве лясной гаспадаркі Беларусі казалі, што ўпершыню пачалі высаджваць лес талакой у 1924 годзе. Аднак з часам гэтая практыка спынілася. У 2007 годзе Мінлясгас ініцыяваў правядзенне акцыі «Тыдзень лесу», і яна стала ўжо добрай традыцыяй.

Для добраахвотных памочнікаў — удзельнікаў акцыі «Тыдзень лесу — 2017» работнікі лясгасаў падрыхтавалі больш за 800 участкаў па ўсёй краіне, але асабліва чакалі валанцёраў там, дзе трэба было аднаўляць пасадкі пасля разгулу ўрагану, які летась знішчыў больш за 15 тысяч гектараў лесу.



Фота Сяргея Нікановіча.

У гэтым годзе на запрашэнне Мінлясгаса адгукнулася найбольшая колькасць удзельнікаў. Работнікі міністэрстваў і ведамстваў, дэпутаты, школьнікі, студэнты, рабочыя, пенсіянеры, вайскоўцы, прадстаўнікі прыватнага бізнесу — усе яны зарабілі працоўны ўнёсак у справу аднаўлення лясоў.

Нашай краіне дапамагаюць і міжнародныя структуры. У прыватнасці, Сусветны банк і Міністэрства лясной гаспадаркі Беларусі рэалізуюць ужо другі сумесны праект. Паводле слоў кіраўніка прадстаўніцтва Сусветнага банка ў Беларусі Яна Чул Кіма, які, дарэчы, асабіста браў удзел у акцыі «Тыдзень лесу — 2017» у Смалявіцкім раёне, дзеючы сумесны праект ацэньваецца ў 40,7 млн долараў і накіраваны на мадэрнізацыю ляснога сектара.

«За гэты тыдзень створаны лясныя культуры на плошчы 6 700 га. З іх 1 100 га — участкі лесу, пашкоджаныя ўраганамі, — падзялілася вынікамі акцыі прэс-сакратар Міністэрства лясной гаспадаркі Беларусі Дар'я Ляпешка. — Высаджана амаль 21 млн дрэў, праведзена частковая пасадка лясных культур на плошчы 1 834 га. Адрамантавана таксама 138 месцаў адпачынку, прыбрана больш за тысячу кубаметраў смецця з тэрыторыі ляснога фонду, прыдарожных палос, месцаў адпачынку».

У рамках акцыі «Тыдзень лесу — 2017» валанцёры займаліся таксама добраўпарадкаваннем прысядзібных тэрыторый, прывядзеннем у належны стан воінскіх пахаванняў, якія знаходзяцца на тэрыторыі ляснога фонду, абнаўленнем дэндрарэпаркаў лясгасаў і лясніцтваў.

**Аксана ЯНОЎСКАЯ**, yanovskaya@zviazda.by